Характеристика контрольно-измерительных материалов.
Назначение контрольно-измерительных материалов – многоступенчатая дифференцированная оценка уровня усвоения учащимися 10 класса темы «Динамика». В содержание работы включены вопросы, которые входят в основные нормативные документы: «Обязательный минимум содержания основного общего образования по физике» (Приказ МО от 19. 05. 1998 г. № 1236), «Обязательный минимум содержания среднего (полного) общего образования по физике» (Приказ МО от 30. 06. 1999 г. №56 ). Учитывались также «требования к уровню подготовки выпускников основной школы по физике», «Требования к уровню подготовки выпускников средней (полной) школы по физике. Уровень В».
Для оценки уровня усвоения темы составлено два варианта контрольных измерительных материалов (КИМ). Работа состоит из  семи частей, В которых используются различные типы заданий.
	№

п\п
	Часть работы
	Число заданий
	Тип задания

	1
	Законы Ньютона
	5
	Задания с выбором ответа

	2
	Сила упругости. Закон Гука
	5
	Задания с выбором ответа

	3
	Сила трения
	4
	Задания с выбором ответа

	4
	Закон всемирного тяготения
	3
	Задания с выбором ответа

	5
	Сила тяжести. Вес тела
	2
1
	Задания с выбором ответа
Задания для краткого ответа

	6
	Практические навыки
	2
	Задания с выбором ответа

	7
	Итоговая контрольная работа 
	3
1

1
	Задания с выбором ответа
Задание для краткого ответа

Задание для развёрнутого ответа

	
	Итого
	27
	


В каждом  варианте предусматривалась проверка усвоения четырёх видов деятельности. Представление об этом даёт таблица:
	
	Проверяемые виды деятельности
	Число заданий
	% от общего числа заданий

	1
	Воспроизведение знаний
	7
	25 %

	2
	Применение знаний и умений в знакомой ситуации
	10
	37,5%

	3
	Применение знаний и умений в изменённой ситуации
	7
	25 %

	4
	Применение знаний и умений в новой ситуации
	3
	12, 5 %

	
	Итого
	27
	


      Первый вид (воспроизведение знаний) даёт возможность выявить знания основных фактов, понятий, явлений, законов.

       Второй и третий виды (применение знаний в знакомой и изменённой ситуациях) имеют целью вскрыть сформированность умений объяснять физические явления, анализировать процессы на качественном и расчётном уровнях, проводить расчёты, используя сведения, полученные из графиков, таблиц, делать выводы на основе экспериментальных данных.
        В контрольных измерительных материалах представлены задания трёх уровней: базового, повышенного и высокого.

	Уровень сложности
	Число заданий

	Базовый
	17

	Повышенный
	7

	Высокий
	3

	Итого
	27


Задания с выбором ответа ориентированы на проверку знаний учащихся на базовом и повышенного уровней. С помощью этих заданий проверялось усвоение базовых понятий и умение проводить несложные преобразования с физическими величинами, использовать фундаментальные физические законы. Задание с выбором ответа считается выполненным, если выбранный учащимся код ответа верный.

        В заданиях с указанием краткого ответа проверялись умения использовать несколько законов и понятий. Для их выполнения требовались повышенный уровень подготовки  и отработка умений решать стандартные задачи. Задание считается выполненным, если полученный численный ответ совпадает с указанным.

       Задание с развёрнутым ответом даёт возможность проверить умения использовать законы и теории физики, вошедшие в обязательный минимум содержания образования, но в изменённой или новой ситуации. В работа по этому заданию учитывается правильность и полнота ответа. 
Контрольно-измерительные материалы по теме « Законы Ньютона».

Вариант №1.
I.  К какой категории относится следующее утверждение: сила, действующая на тело равна произведению массы тела на ускорение, которое вызывает данная сила?

1.  Теоретический вывод;

2. Закон, основанный на наблюдениях; 

3.  Определение физической величины;

4. Гипотеза, которую надо проверить;

5.  Не относится ни к одной из перечисленных категорий.

II. Тело движется прямолинейно с постоянной скоростью. Какое утверждение о равнодействующей всех приложенных к нему сил правильно?

1. Не равна нулю, постоянна по модулю и направлению;

2. Не равна нулю, постоянна по направлению, но не по модулю;

3. Не равна нулю, постоянна по модулю, но не по направлению;

4. Равна нулю;

5. Равна нулю или постоянна по модулю и направлению.

III. Две силы  3 Н и 4 Н приложены к одной точке тела. Угол между векторами этих сил составляет 900. Определите модуль равнодействующей сил.
1. 1 Н;        2. 5 Н;          3. 7 Н;          4. 25 Н;

IV. Равнодействующая всех сил, приложенных к телу массой 5 кг, равна 10 Н. Каковы скорость и ускорение движения тела?

1. Скорость 0м/с, ускорение 2м/с2;      2. Скорость 2м/с, ускорение 0м/с2;
        3. Скорость 2м\с, ускорение 2м\с2;     3. Скорость может быть любой,  ускорение 2м\с2;

        4.  Скорость 2м\с, ускорение может быть любым;

        5. Скорость и ускорение могут  быть любыми. 

V. Сила тяги, действующая, действующая на автомобиль массой 1000 кг, при его равномерном движении равна F1= 3000 Н. Чему равна сила F2  сопротивления движению , возникшая при движении автомобиля?
1.F2 = 10 000 Н;      2.F2 =3 000 Н;        3. F2 = 7 000 Н;       4.F2 =13 000 Н;      5. F2 =0.
Вариант №2
I. К какой категории относится следующее утверждение: всякое тело сохраняет состояние покоя или равномерного прямолинейного движения до тех пор, пока какая-нибудь сила не выведет его из этого состояния?
1. Теоретический вывод;

2. Закон, основанный на наблюдениях;

3. Определение физической величины;

4. Гипотеза, которую нужно проверить;

5. Не относится ни к одной перечисленных категорий.

II. Тело движется равноускоренно и прямолинейно. Какое утверждение о равнодействующей всех приложенных к нему сил правильно?

1. Не равна нулю, постоянна по модулю и направлению.

2. Не равна нулю, постоянна по направлению, но не по модулю.

3. Не равна нулю, постоянна по модулю, но не по направлению.

4. Равна нулю.

5. Равна нулю или постоянна по модулю и направлению.

III. На тело действует сила тяжести 40 Н и сила 30 Н, направленная горизонтально. Каково значение модуля равнодействующей этих сил?
1. 250 Н;        2. 50 Н;        3. 70 Н;         4. 10 Н.

IV. Тело массой 2 кг движется с ускорением 4м\с2. Какова равнодействующая всех приложенных к телу сил?

1.   2 Н;           2.    0,5 Н;          3. 8 Н;     4. 0.
V. На тело массой 5кг вдоль одной прямой действуют две силы: 12Н и 8Н. Определите ускорение этого тела в случае когда угол между силами составляет 00.
1. 0,8 Н;            2. 4 Н;            3. 2,4 Н;            4. 1,6 Н.
Контрольно-измерительные материалы по теме «Сила упругости. Закон Гука».   
Вариант №1

I. Какая из приведённых формул выражает закон Гука? 

1. F = ma;      2. F = μN;        3. Fx=-kx.
II. При сцеплении вагонов буферные пружины жесткостью 105 Н/м сжались на 10                                        см. Чему равна максимальная сила упругости, с которой пружины воздействовали не вагон?
1. 104 Н;        2.  2•104  Н;            3. 106  Н;              4. 2 •106 Н.
III. На рисунке 1 представлены графики зависимости сил упругости от деформации для трёх пружин. Жёсткость какой пружины больше?
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Bapuanr 1

1. Kaxast u3 npusesieniuix nivke hopsyn shipaka-
et gakoy [yka?

A F=ma. B.F=mN. B.F,=-hx.

2. 1Ipu cTonknoBen AbYX naronon Gydepisie
npyKiL kectkoersio 105 H/ cxamich ua 10 ey,
Uewmy paBia MAKCHMATBHAA CHIA YHDPYTOCTH, € KOTO-
POit Mpy3KitHht Bo3CHCTBOBA N 112 Barow?

A 10°H. B.210'H. B.10°H. [ 2:10°H.

3. Ha puc. 60 ipercranent rpadiki sasncinoc-
TH MOZYIICH CILT YIPYTOCTH 0T AehopMatuim 413 Tpex
upyuH. JKeerkocts kakoit Gopiic?

A1 B.2. B.3. T XKectkoeTn Beex Tpex npyskmn
JUTITAKOBa.

4. Ha pitc. 61 npusestenn rpadhik 3asHcimocTs mo-
JLYJIA CHABI YIPYFOCTH OT YAUTHHCHIS Mpykmibl, Yemy
PABHA KCCTKOCTD 1IpYAKitHb?

A02H/m. B.04H/m B.2H/m T.10 H/w.

5. Tlpysatny, secrkocts kotopoii 100 Hyw, pas-
Pe3sal Ha JIBC pasiibie yacTi. Yemy pasiia xecTkocTs
KAXKAOM 1PYXKHHbI?

A50H/w. B.100 H/m.

B.200 H/w. T.400 H/a.

Bapuant 2

EH

Puc. 60

0102030405

1. Kaicast us npubesentbix mixe hopyya1 suisetcs BHpaKeHIes 1Uis Ciuip

yiupyroctu?

- - mM
A F=ma. E.FHG?, B.F=mN. I.F=-kx.

2. IIpn Gykenponie antoxofina Gycuprsii Tpoc ¢ xectiocrsio 10° H/v yit-
JHHUICA Ha 2 e, Yemy paBHa cHiia yIpyrocT, ¢ KOTOpOIi TPOC SIciCTBYeT Ha aBTo-

MOGHIIB?

A0510°H. B.2:10°H. B.0,510'H. I @210 H.

3. Ha pucyne 62 npencransensi rpachmsi samicnsiocts vonyaeit o yipyro-
CTi o7 sedhopmattni st Tpex npysiit, KecTKocTs Kaxoii Menbie?

A1 B.2. B.3. L JKecTkoers neex Tpex npysii
OMHAKOBA,

4. Ha pucyHe npupesien rpadik 3aBHenvocTi po-
YIS CHJIBL YTIPYTOCTH OT ehopmattiti 1pyxunbl. Uemy
DaBia KeCTKOCTh Py KifHb?

A02H/s B.2H/v. B.20 H/v, T80 Hyw

5. Tlpysuny, ectkocT KoTopoii £, paspeaain na
JLBE paHbIe YacTH. Yemy paBHa KecTKOCTD Kaxaoit npy-
FKMIDI?

A.k/2. B.k. B.2k T 4k

EH

Puc. 62




       1. 1;
       2. 2;

       3. 3; 
       4. Жёсткость всех пружин одинакова. 

IV. Пружину, жёсткость которой 100 Н/м, разрезали на две равные части. Чему равна жёсткость каждой пружины?

1. 50 Н/м;        2. 100 Н/м;      3. 200 Н/м;         4. 400 Н/м .  
V. К пружине школьного динамометра длиной 5 см подвешен груз массой 0,1 кг. При этом пружина удлинилась на 2,5 см. Каким будет удлинение пружины при добавлении ещё двух грузов, если масса каждого груза равна 0,1 кг?

1. 5 см;      2. 7,5 см;        3. 10 см;      4. 12,5 см.
Вариант №2
I. Какая из приведённых формул является выражением для силы упругости?

1.  F = ma;     2.   F = GmM/R2;       3. F = μN;         4. F =-kx.

II. При буксировке автомобиля буксирный трос с жёсткостью 106 Н/м   удлинился на 2 см. Чему равна сила упругости, с которой трос действует на автомобиль?
1.  0,5 •106 Н;   2. 2 •106 Н;      3. 0,5 •104 Н;       4. 2• 104 Н.

III. На рисунке 2 начерчен график зависимости модуля силы упругости от удлинения пружины. Чему равна жесткость пружины?

1. 0,2 Н/м ;    

      2. 0,4 Н/м  ;           

      3. 2 Н/м;          

      4. 10 Н/м.  

IV. Пружину , жёсткость которой k , разрезали на две равные части. Чему равна жёсткость каждой пружины?
1. k/2 ;          2. k ;          3. 2k ;          4. 3k.
V. Тележка удерживается пружиной и находится и находится в равновесии на наклонной плоскости. Зависимость растяжения  х  пружины от высоты Н наклонной плоскости приведена в таблице.
	Н, см
	10
	20
	30
	40

	х, см
	2
	4
	6
	8


           Каким примерно будет растяжение пружины при высоте Н=60 см?

1.  120 см;            2. 10 см;           3. 42 см;            4. 12 см. 
Контрольно-измерительные материалы по теме « Сила трения».
Вариант №1.
I .        Деревянный ящик, вес которого 1000 Н, равномерно передвигают по полу.    Какую силу при этом прилагают?   

1. 1000 Н;   

2. Меньше, чем 1000 Н, так как сила трения меньше силы тяжести ящика.  

3. Больше, чем 1000Н, так как на тело, кроме силы тяжести, действует и сила трения.  

II. Как изменится сила трения скольжения при движении бруска по      горизонтальной плоскости, если силу нормального давления увеличить в 2 раза?
1. Не изменится;                           2. Увеличится в 2 раза;

3. Уменьшится в 2 раза;               4. Увеличится в 4 раза.

III.  Брусок массой 0,2 кг равномерно тянут с помощью динамометра по    горизонтальной поверхности стола? Показания динамометра 0,5Н. Чему равен коэффициент трения скольжения? Ускорение свободного падения примите равным 10 м/c2.
1. 0,2;      2. 0,25;      3. 0,4;        4. 0,5.

IV. Тело равномерно движется по наклонной плоскости. На тело действует сила тяжести 50 Н, сила трения 30 Н и сила реакции опоры 40 Н. Каков коэффициент трения?
1. 0,6;         2. 0,8;         3. 0,5;         4. 0,75;          5. 0.
Вариант №2.
I. Какой из перечисленных факторов не влияет на силу сухого трения?

1. Материал соприкасающихся тел;

2. Состояние трущихся поверхностей;

3. Сила нормального давления;

4. Размер площади соприкасающихся поверхностей.

II. Конькобежец массой 60 кг равномерно скользит по льду. Определите силу трения скольжения, действующую на конькобежца, если коэффициент трения скольжения коньков по льду равен 0,015. Ускорение свободного падения примите равным 10 м/c2.

1. 400 Н;        2. 40 Н;         3. 9 Н;         4. 0,9 Н.

III. Человек вёз ребёнка на санках по горизонтальной дороге. Затем на санки сел второй такой же ребёнок, но человек продолжал движение с той же постоянной скоростью. Как изменилась сила трения при этом?
1. Не изменилась;           2. Увеличилась в 2 раза;             3. Увеличилась на 50%

4. Уменьшилась на 50%;              5. Уменьшилась в 2 раза.

IV. Тело равномерно движется по наклонной плоскости. На тело действует сила тяжести 5Н, сила трения 3Н и сила реакции опоры 4Н. Каков коэффициент трения?
1. 0;          2. 0,75;         3. 0,5;      4. 0,6;          5. 0,8.
Контрольно-измерительные материалы по теме « Закон всемирного тяготения».
Вариант №1
I. Каково расстояние между шарами массой 100кг каждый, если они притягиваются друг к другу с силой, равной 0,01 Н?

            1. 8,2 м;         2. 8,2 см;         3. 8,2 мм.
II. У поверхности Земли (т. е. на расстоянии R от её центра) на тело действует      сила всемирного тяготения 36 Н. Чему равна сила тяготения, действующая на это тело на расстоянии 2R от поверхности Земли?
1. 18 Н;          2. 12 Н;        3. 4 Н;            4. 9 Н;        5. 9 Н.
III. Сила гравитационного взаимодействия между двумя шарами массами m1=m2=1кг на расстоянии R равна F . Чему равна сила гравитационного взаимодействия между шарами массами 2 и 1 кг на таком же расстоянии R друг от друга?
1. F;        2. 3F;         3. 2F;         4. 4F;         5. 9F. 
Вариант №2

I. С какой силой притягивается к Земле тело массой 40кг, находящееся на высоте 400 км от поверхности Земли? Радиус Земли принять равным 6400км.

1. 35 Н;         2. 350 Н;             4. 3500 Н.
II. У поверхности Земли (т. е. на расстоянии R от её центра) на тело действует сила всемирного тяготения 10Н. Чему равна сила тяготения, действующая на это тело на расстоянии  R от поверхности Земли?
1. 2,5 Н;       2. 5 Н;    3. 10 Н;       4. 20 Н;      5. Среди ответов 1-4 нет правильного.

III. Сила гравитационного взаимодействия между двумя шарами массами m1=m2=1кг на расстоянии R  равна F  . Чему равна сила гравитационного взаимодействия между двумя шарами массами 3 и 2 кг на таком же расстоянии R друг от друга?
1. 5F;               2. 25F;           3. F;         4. 36F;          5. 6F.
Контрольно-измерительные материалы по теме «Сила тяжести. Вес тела».

Вариант №1.

I. Какая сила тяжести действует на человека массой 50 кг у поверхности земли? Ускорение свободного падения примите равным 10 м/c2.
1. 5 Н;        2. 50 Н;         3. 500 Н;          4. 5000 Н.
II. Какая сила тяжести  действует на этого же человека на высоте 600 км от поверхности Земли?
III. Для проверки предположения о зависимости веса человека от скорости его движения в вертикальном направлении этот же человек встал на пружинные весы на лестнице эскалатора, движущейся равномерно вверх со скоростью 0,5м\с. Какими были показания весов?

1. 545 Н;    2. 504,5 Н;    3. 500 Н;     4. 495,5 Н;      5. 455 Н.
IV. Каков будет вес этого человека если он будет подниматься вверх с ускорением  1 м\с2.

1. 50 Н;      2. 51 Н;     3. 49 Н;       4. 500 Н;        5. 450 Н;        6. 550 Н.
Вариант №2.

I. Каков вес тела массой 90 кг? Ускорение свободного падения примите равным 10 м/c2.
1. 90 Н;       2. 900 Н;       3. 0,9 Н;       4. 9000 Н.

II. Каков вес этого тела на высоте 1600 км от поверхности Земли?

III. Для проверки предположения о зависимости веса тела от скорости его движения в вертикальном направлении это же тело прикрепили к пружинному динамометру и двигались равномерно на эскалаторе вниз со скоростью 0,5 м\с. Какими были показания динамометра?

1. 9005 Н;        2. 855 Н;        3. 904,5 Н;        4. 945 Н;         5. 895,5 Н. 
IV. Какими будут показания динамометра если тело движется вниз с ускорением 1м\с2?

Контрольно-измерительные материалы для проверки практических умений и навыков.

Вариант №1

I. При выполнении лабораторной работы по изучению силы трения скольжения ученик заполнил следующую таблицу:

	№ опыта
	1
	2
	3
	4
	5

	Fнорм. давл., Н


	1
	2
	4
	6
	8

	Fтр., Н

	0,3
	0,6
	1,2
	1,4
	2,4


В каком столбце, возможно, ошибся при записи результатов измерений?
1. В пятом;         2. В четвёртом;           3. В третьем;           4. В первом.
II.     Каково значение границы абсолютной погрешности измерений, если приближённое значение результата измерения выражено числом 3, 855 г?
1. 0,0001кг;         2. 0,005кг;        3. 0,0005кг;         4. 0,1кг;           5. 0,001кг.

Вариант №2.

I. В процессе экспериментального исследования жесткости трёх пружин получены данные, которые приведены в таблице.

	Сила, F, Н
	0
	10
	20
	30

	Деформация пружины 1, Δl, м
	0
	1
	2
	3

	Деформация пружины 2, Δ l,м
	0
	2
	4
	6

	Деформация пружины 3, Δ l,м
	0
	1,5
	3
	4,5


Жёсткость какой пружины больше?
1. первой;        2. второй;          3. третьей.

    I.             Каково значение границы абсолютной погрешности измерений, если приближённое значение результата измерения выражено числом 3,21кг? 

1. 0, 0001кг;        2. 0,005кг;           3. 0,0005кг;               4. 0,1кг;          5. 0,01кг.
Итоговая контрольная работа по теме: « Основы динамики».
Вариант №1
I. Спортсмен совершает прыжок с шестом. Сила тяжести действует на спортсмена
1. только в течение того времени, когда он соприкасается с поверхностью Земли;

2. только в течение того времени, когда он сгибает шест в начале прыжка;

3. только в течение того времени, когда он падает вниз после преодоления планки;

4. во всех случаях.
II. В ящик массой 15 кг, скользящий по полу, садится ребёнок массой 30 кг. Как при этом изменится сила трения ящика о пол?
1. Останется прежнеё;              2. Увеличится в 2 раза;

3. Увеличится в 3 раза;             4. Уменьшится в 3 раза;

5. Уменьшится в 3 раза.

III. Троллейбус массой 104кг движется с ускорением 1м\с2 при силе сопротивления 4·104Н. При аварийном отключении напряжения он будет двигаться с ускорением
1. 1м\с2                 2. 0,6м\с2         3. 0,4м\с2         4. 1,4м\с2
. 
VI. Задание с кратким ответом. Автомобиль движется по выпуклому мосту. При каком значении радиуса круговой траектории автомобиля в верхней точке траектории водитель испытывает состояние невесомости, если модуль скорости автомобиля в этой точке равен 72 км\ч?

VII. Задание с развёрнутым ответом. Два тела, связанные невесомой растяжимой нитью тянут с силой F = 12 Н, составляющей угол α=600 с горизонтом, по гладкому столу (μ =0). Какова сила натяжения нити?
Вариант №2                                                                                  

I. Движущийся по шоссе автомобиль мгновенно остановить нельзя, даже самыми лучшими тормозами. Почему?

              1.  Потому что автомобиль имеет большие размеры;

              2. Потому что автомобиль обладает массой;

              3. Потому что реакция водителя всегда замедленная;

              4. Потому что резкая остановка опасна для водителя.

II.   Масса космонавта 60 кг. Какова его масса на Луне, где гравитационное притяжение тел в шесть раз слабее, чем на Земле?

   1. 10 кг;        2. 54 кг;        3. 60 кг;                  4. 66 кг;          5. 360 кг.
III. Тележку массой 15 кг толкают с силой 45 Н. Ускорение тележки при этом 1 м\с2. Чему равен модуль силы, препятствующий движению тележки?

II. 1. 25  Н;         2. 30 Н;       3. 35 Н;        4. 40 Н;         5. 45 Н.
IV. Задание с кратким ответом. Какое ускорение сообщает Солнцу Земля своим притяжением? Расстояние от Земли до Солнца примерно в 24 тыс. раз больше, чем радиус Земли. ( Ответ выразите в 10-8 м\с2 (метр на секунду в квадрате) и округлите до десятых долей).
V. Задание с развёрнутым ответом. К концам невесомой нерастяжимой нити, перекинутой через невесомый неподвижный блок, подвешены грузы массами          m1 =1 кг и m2 = 2кг. Чему равно ускорение, с которым движется второй груз? (Трением в оси можно пренебречь).

Коды правильных ответов:
« Законы Ньютона»                                                                                                  

	
	I
	II
	III
	IV
	V

	1
	2
	4
	2
	3
	2

	2
	2
	1
	2
	3
	2


« Сила упругости. Закон Гука»

	
	I
	II
	III
	IV
	V

	1
	3
	1
	1
	2
	1

	2
	4
	4
	4
	2
	4


«Сила трения»

	
	I
	II
	III
	IV

	1
	2
	2
	2
	4

	2
	4
	3
	2
	2


«Закон всемирного тяготения»

	
	I
	II
	III

	1
	3
	3
	3

	2
	2
	1
	5


« Сила тяжести»

	
	I
	II
	III

	В1
	3
	408 Н
	6

	В2
	2
	562,8 Н
	2


« Практические умения»

	
	I
	II

	В1
	2
	3

	В2
	1
	3


« Итоговая контрольная работа

по теме «Динамика»»

	
	I
	II
	III
	IV
	V

	В1
	4
	3
	3
	40 м
	3 Н

	В2
	2
	3
	2
	1,7 или 1,8 (м\с2)
	3,3 м\с2
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